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	ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ
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(КРЫМСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ПРОФСОЮЗА ОБРАЗОВАНИЯ)
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  ОКПО 00176905, ОГРН 1149102013290
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	Председателям профсоюзных организаций всех уровней



	
10 января  2024 г. № 8
	
	


Уважаемые коллеги!


Комитет Крымской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования предлагает членам Профсоюза и членам их семей оздоровиться в 2024 году по льготным профсоюзным путевкам на базе санатория «Гурзуфский» (г. Ялта, пгт Гурзуф) и санатория «Голубая волна» (г. Алушта).
1. Санаторий «Гурзуфский»:
· Период оздоровления: в течение 2024 года  
· Продолжительность оздоровления: 10 дней согласно графику (в случае необходимости количество дней оздоровления отдыхающему может быть уменьшено до 5 дней при условии предоставления оставшихся 5 дней другому отдыхающему).
· Расчетный час: выезд 10:00, заезд 12:00
· При заезде в санаторий на 10 дней взрослому отдыхающему при себе необходимо иметь санаторно-курортную карту по форме 072/у, для ребенка независимо от срока заезда– справку об отсутствии контакта с больными инфекционными заболеваниями (давность не более 3-х дней), выписку о наличии прививок.
·  Стоимость в сутки составляет: основное место для детей и взрослых – 2 100 руб./чел., дополнительное место (при условии выкупа основных мест) - 1900 руб./чел.  Ребенок до 3-х лет проживает с родителями без предоставления места и питания.
2. Санаторий «Голубая волна»:

Период оздоровления: с 01 января по 31 мая 2024 года и с 16 сентября по 31 декабря 2024 года.
Продолжительность оздоровления: 10 дней согласно графику (в случае необходимости количество дней оздоровления отдыхающему может быть уменьшено до 5 дней при условии предоставления оставшихся 5 дней другому отдыхающему).
Расчетный час: выезд 12:00, заезд 14:00

Стоимость в сутки составляет: основное место для детей и взрослых – 2 000 руб./чел., дополнительное место (при условии выкупа основных мест) для детей от 2 до 12 лет - 1350 руб./чел., дополнительное место для детей от 0 до 2 лет -500 руб./чел.
Стоимость оздоровления указана с учетом удешевления Комитета КРО Профсоюза. Территориальные/первичные организации могут осуществлять удешевление оздоровления в пределах имеющихся средств.
    Просим довести данную информацию до сведения членов Профсоюза и предоставить информацию о количестве желающих оздоровиться в 2024 году на базе вышеуказанных санаториев строго по прилагаемой форме на электронный адрес КРО Профсоюза (E-mail: reskom_zarplata@mail.ru)            до  19 января с.г.
Одновременно сообщаем, что квота на оздоровление в вышеуказанных оздоровительных учреждениях для Вашей профсоюзной организации будет определена с учетом профсоюзного членства и в зависимости от количества мест, предоставленных санаторием «Гурзуфский» и «Голубая волна».

Приложение: на  4  л.
 Председатель                                                                                
 Крымской республиканской 

 организации Профсоюза                                                             Е.И. Волкова
исп. Авксентьева Н.В.
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